

第一批工人組織和馬克思主義小組 在拉丁美洲各国的誕生(1870—1900)

(苏)瓦·伊·叶尔莫拉耶夫

十九世紀70年代初，拉丁美洲各国还处在資本主义发展的初期阶段，拉丁美洲各国的資本主义關係正是在欧洲列强和美国托拉斯、壟斷組織迅速建立的情况下发展的。英美壟斷組織利用了年轻的拉丁美洲国家尚未巩固的困难情况，逐步給它套上經濟和財政附庸的鎖練，变拉丁美洲各国为其农业原料产地，为其进行掠夺发財致富的場所。在許多地方，資本主义的成长由于农业和手工业生产中的半封建性奴隶制度的存在而受到阻碍。在大多数拉丁美洲国家拥有經濟和政治勢力的天主教会，也妨碍了社会的进步，但是要制止新的生产關係在这些国家中的发展已經是不可能了。

还在19世紀前半期，拉丁美洲各国就走上了資本主义发展的道路。它們从西班牙、葡萄牙压迫下獲得解放和被捲入世界市場，以及外国資本的流入，鐵路港埠的大量修建，这些都促进了資本主义的发展。在这些国家里，紡織工业、食品工业、采矿工业都已同时建立起来。拉丁美洲各国农业經濟的日益成为商品性的生产。

19世紀80—90年代，阿根廷、巴西、智利、墨西哥和古巴都曾有过一些工业高涨。但是，由于封建殘余和对帝国主义国家的依附地位，这些国家資本主义生产的增长拖延了数十年。

由于新的生产關係的发展，拉丁美洲各国逐渐形成了工人阶级的核心队伍。拉丁美洲各国經濟发展的不平衡性，也影响到无产阶级形成的特点和工人运动的成熟程度，这个特点就是：拉丁美洲无产阶级主要是由欧洲侨民构成，移民到拉丁美洲的欧洲人与本地印第安人，迈斯人（一种欧印混血种居民——譯者）一起构成这些国家的資产阶级民族①。

拉丁美洲各国年轻的无产阶级的状况是极为痛苦的。根据同时代人的敍述；工人沒有

① 到19世紀80年代，在阿根廷，烏拉圭，哥斯达黎加，古巴的土著居民——各种印第安人部落——几乎全被消灭了。只有在秘魯，厄瓜多爾，玻利維亞，危地馬拉和墨西哥他們还占居民的多数。在土地辽闊的巴西以及委內瑞拉，哥倫比亞，海地，聖多明各，印第安人的数目已不多了，他們主要是在远离經濟中心的山地和森林地区棲身。17—18世紀，黑人从非洲运到这些国家，例如，海地就是黑人居民占多数的国家。他們在巴西，古巴和多米尼加共和国也占有很大比重。1870年以前，拉丁美洲各国居民的基本群众是由迈斯人和被称为“克辽尔人”（西班牙、葡萄牙侵略者，殖民者的后裔）所组成的。

“任何的权利和保障”，他們的經濟状况是“毫无希望的极端貧困”①

工厂和矿坑里的工作日长达12—16小时，由于缺乏技术和医药卫生设备，劳动条件是恶劣的。生产过程中的工伤事故已成为普遍的和经常的现象。工人既没有星期日，也没有休假，更没有社会保险。在工厂里盛行着罚款制度，厂主和监工肆意专横。当然，企业主和他的帮手们，都是武装着的。在墨西哥、巴西、哥伦比亚、智利和秘鲁的矿山和矿坑里，有相当一部分工人是由印第安人与黑人组成的。直到19世纪末，还保留着因工作中的稍微疏忽而受到体罚的制度，甚至在无产阶级基本群众由侨民构成的工厂里（在巴西、古巴）体罚的情况也是常有的。

拉丁美洲无产阶级从其诞生的时候起，就为了争取人的生活条件和人的劳动条件而进行了斗争，侨民工人在这个斗争中起着巨大的作用。

60年代末，从欧洲移到南美的侨民是不多的，但是自从巴黎公社被血腥镇压以后，避难者的巨流涌向了南美。巴黎公社的社员成了这里工人当中第一批马克思主义思想的宣传者。在此以前，傅立叶、圣西门、欧文的乌托邦社会主义思想，普鲁东和路易——布郎的小资产阶级社会主义思想在这里曾有些传播。70年代以前，科学共产主义创始人的著作在拉丁美洲还很少出现。

与工人组织有联系的拉丁美洲各国先进知识分子代表：智利的路易斯·M·奥列，古巴的卡洛斯·巴林诺、墨西哥的圣奇亚格·维里扬努埃还在60年代就阅读了“共产党宣言”和马克思、恩格斯的其他著作。但是科学共产主义思想的广泛传播和无产阶级组织的建立则到70年代初，并且是与第一国际总委员会的活动相联系的。

60—70年代，在阿根廷、墨西哥、智利和乌拉圭出现了第一批比较大的工会和工人报纸，无产阶级组织坚决地寻求同欧洲工人运动和第一国际建立联系的途径。

拉丁美洲各国无产阶级组织建立之所以可能，是由于工人阶级队伍的成长，工人阶级逐步意识到自己的阶级利益；以及为自己权利和改善生活条件而进行有组织斗争的必要性。当然工人运动的组织水平和思想水平在很大程度上要取决于拉丁美洲各国的经济发展水平。例如：在阿根廷，它比其他拉丁美洲国家早些走上资本主义的道路，其工人运动就具有相对的成熟性，这里是领会马克思主义思想比较良好的基地。从欧洲迁移来的革命者也促进了马克思主义的传播。在那些还保留有封建制度甚至奴隶制度残余的国家（如巴西），工业发展比较慢，而工人阶级组织和在他们中间宣传科学共产主义的机会就少一些，在那里，革命马克思主义者不得不进行反对小资产阶级和无政府工团主义思想的艰巨斗争。②在这篇文章中，我们并不想对所有的問題作詳細論述（因缺乏足够的材料），只試圖首先以阿根廷、墨西哥、

① CM “Congress international ouvrier socialiste” Rapport Bruxelles, 1893, pp, 103—104

② 应当注意到，在拉丁美洲各国工人运动中，无政府主义从90年代一开始就很快地占领了阵地，这几乎是与无政府工团主义和修正主义的传播是同时的，但是无政府主义在20世纪初年的工人阶级中却占有统治地位，修正主义和工团主义只是到第一次世界大战前夕才获得了比较广泛的传播。特别是在阿根廷、墨西哥和乌拉圭，在70—80年代当资产阶级思想对整个无产阶级还起着很大影响的时候，在工人阶级的先进部分中居主导地位的是马克思主义思想，而不是修正主义和无政府主义思潮。

巴西作為例子來說明拉丁美洲各國工人組織的建立和馬克思主義思想的傳播是由于拉丁美洲各國內歷史發展的結果，是世界各國的必然的現象，只要在那個國家形成了新的，現代社會最進步最革命的階級——無產階級。

19世紀末期，阿根廷的居民已從1869年的180萬增加到400萬，國內已形成了長達16500公里的鐵路網，輕工業與農業也獲得了發展。布宜諾斯·艾利斯已成為有50萬居民的大城市和優良港口^①，根據1895年調查，阿根廷有22000個企業，共176000工人^②。

在50—60年代，阿根廷出現了第一批工會和工人團體，到60年代末和70年代初就開始出版工人報紙和印刷品，到1870年已經有泥水匠，麵包師，建築工人和印刷工人的聯合會。布宜諾斯艾利斯的印刷工人聯合會（La sociedad Tipografica bonaerense）是在1857年建立的，它還出版了報紙“Anales de la sociedad Tipografica bonaerense”（“印刷工人聯合會新聞”）1870年，聯合會開始建立了國際的聯繫。

從保存的文獻中知道：這時已經有最初幾期報紙送到了西班牙的第一國際支部聯合委員會。聯合委員會書記費蘭西斯·摩拉在1870年12月14日給倫敦國際總委員會的信中提到了這些事實^③。他指出：報紙“Anales de la sociedad Tipografica bonaerense”說明了南美諸城市：蒙得維得亞、里約熱內盧、科爾多瓦、瓦帕拉伊索的社會問題。摩拉寫道：“根據報紙判斷，組織（即布宜諾斯艾利斯印刷工人聯合會——著者）具有國際主義的性質”。摩拉建議總委員會同布宜諾斯艾利斯印刷工人聯合會取得聯繫。“因為通過它可以在整個南美洲建立國際的支部”他本人答應幫助同拉丁美洲建立聯繫並申明“西班牙人能夠在遼闊的講西班牙語的地區作些工作”^④。1871年8月12日摩拉在給總委員會的信中又簡要地報告：“我們盡一切可能在南美洲建立國際工人協會的支部，只要你們在這方面能夠作出指示，成功將是有保證的。”^⑤

在此以前兩星期，即7月31日，恩格斯以總委員會的名義向布宜諾斯艾利斯發了一封信，信中講到總委員會1871年5月30日的一次非常重要的會議，^⑥這次會議討論了巴黎公社的教訓，並且通過了馬克思草擬的著名的“法蘭西內戰”宣言^⑦。

根據上面引証的材料可以得出結論：還在70年代，阿根廷就已經建立了工人組織，這個組織研究了馬克思主義的著作，並且希望同馬克思、恩格斯創立的第一個國際無產階級的組織建立聯繫，而這個組織對工人運動實行了國際領導，並積極地促進社會主義思想在工人運

① R.M.Ortiz, Historia Económica de la Argentina, Buenos Aires, 1955, pp.206, 208, 243。

② G.Germani, Estructura Social de la Argentina, Buenos Aires, 1955, P.225, (notes al capítulo)

③ 苏共中央马克思——列宁主义研究院中央档案馆第21宗第一清册第200卷，第一页。

④ 苏共中央马克思——列宁主义研究院中央档案馆第21宗第一清册第200卷，第一页。

⑤ 苏共中央马克思——列宁主义研究院中央档案馆第21宗第一清册第200卷，第一页。

⑥ 苏共中央马克思——列宁主义研究院中央档案馆第151卷第6页，从1871年5月30日到7月31日之間總委員會沒有召開其他會議。

⑦ 在歐洲，這正是反動勢力加強鎮壓工人運動的時期，許多著名革命家都遭逮捕和流放，革命者之間的聯繫是極為困難的，恩格斯1871年7月31日寫的信在1873年1月才送到布宜諾斯艾利斯，同上第3, 6頁。

動中的傳播。

此時，阿根廷無產階級組織已經在工人運動中有一定的影響並且傾向於第一國際。眾所周知，1871年總委員會通過決議，責成加入第一國際的地方組織把自己的名稱改為第一國際支部^①。

70年代已有一些阿根廷無產階級組織自稱為國際工人協會支部。這些組織是由歐洲無產者建立的，國際在阿根廷的第一個支部，1872年1月28日由法國人建立^②，他的成員不僅有法國人，而且有已經加入阿根廷國際的其他各民族代表^③。1872年2月10日給總委員會的信里，支部要求加入“偉大的家庭，並認為應該建立互相間的聯繫。”信中還說：支部需要支持和指導，其次也談到支部隊伍的增長。這封信由26個會員簽名，其中有過去巴黎“Нормальний школы”支部的成員奧古斯特·蒙那^④，1872年4月14日給總委員會的第二封信中講到：支部一共有89個會員，（3月15日時是70個）信中說道：“到處都在談論國際”，支部認為自己最重要的任務是出版社會主義的報紙^⑤。

從1872年7月16日給總委員會的信中可以看出：在布宜諾斯艾利斯，國際工人協會的法國人支部此時已有會員273人。^⑥·弗列沙寫道：“我們不能停留在這個數字上面。”信中他報告了建立意大利人支部的消息，這個支部的核心是由法國人支部分出去的，按照弗列沙的意見，意大利人支部“將有重大意義，因為意大利人在布宜諾斯艾利斯的外國人中佔有很重大的比重”^⑦。

很快又產生了西班牙人支部，第一國際在布宜諾斯艾利斯支部的領導人之一——提洛克——拉特拉克於1873年3月25日給恩格斯的信中寫道：^⑧“目前在布宜諾斯艾利斯有三個國際的支部，他們講著不同的語言：法國人支部成立最早，意大利人和西班牙人支部都成立的較遲，每個支部都有一个領導機關——中央委員會。共同的問題則提交到由六個人組成的聯合委員（每個支部派兩人）中去討論。^⑨信中還提到了國際各支部活動日益困難：阿根廷反動勢力的加強，同歐洲工人運動的隔離等。^⑩

第一國際總委員會在獲知布宜諾斯艾利斯法國人支部建立的消息之後，立即給予承認。1872年7月1日，總委員會書記列·佛蘇向布宜諾斯艾利斯發出了關於這個問題的正式通知，通知中說道：“總委員會承認你們的支部並且注意到你們在南美傳播國際的思想的主動精神”。

① Г.uekk 国際，1927年莫斯科版200頁。

② 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第21宗第151清冊，第一頁。

③ J.Oddone. Historia del socialismo Argentino, P.118

④ 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第一宗，第151卷，第1，2頁。

⑤ 信是由支部書記埃米爾·弗列沙簽字的，他把自己稱為“國際在布宜諾斯艾利斯的創始人”。同上第2頁。

⑥ 同上。

⑦ 這封信只是部分地記載在阿根廷社會主義者哈辛格·奧多的書里。“Historia del socialismo Argentino” 119—120頁，信是按原文引証的。

⑧ 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第21宗，第151卷第3—6頁。

⑨ 這封信蓋上了國際工人協會布宜諾斯艾利斯支部的三角形圖章，三角形中間的字是“國際工人協會”邊緣寫的是：“沒有權利就沒有義務，沒有義務就沒有權利”。

神”① 同时还随通知寄去了12份1861年倫敦代表大会通过的国际工人协会章程。

在布宜諾斯艾利斯拥护国际的人数增加了，1870年9月他們就开始出版報紙“El Trabajador”。国际海牙大会上，總委員會的總結報告中曾談到布宜諾斯艾利斯各支部的活動② 支部在大会上的代表是著名的国际會員，拉法格最亲密的朋友之一拉曼特·維爾馬。1873年5月初維爾馬到达布宜諾斯艾利斯。5月13日，他告訴馬克思他已收到了馬克思的信并对他关怀与帮助表示感謝。③ 显然，在接到馬克思的信时还收到一包書，他写道：“很遺憾，你們沒有多寫一些‘法兰西內戰’‘共产党宣言’和另外一些其他著作”尤其重要的是他信中的下面一部分：“下次我将告訴你關於資本論推銷的情況”。④

維爾馬在信中的另一部分还告訴馬克思說：国际支部聯合委員會討論了關於組織手工业聯合委員會的措施，同时他談到：在布宜諾斯艾利斯有木工和縫紉工人的合作社⑤ 从这里可看出国际支部領導下的工人組織积极活动的情况。

支部的領導，遵照国际章程的規定，采取了审慎的祕密活動方針，凡加入协会时，都需要有人介紹，并且进行必要的了解。1872年7月，Э·弗列沙向總委員會報告了从前的巴黎公社社員亞历山大·皮卡特的情况，“委員會里都認識这位公民，我們希望在允許他参加协会工作之前，对他作一些了解。我們也希望了解一下曾經被派为駐馬賽市警察局的代表，公民面布·捷基爾⑥ 以及馬賽公社社員白納頓的一些情況”⑦

阿根廷的其他城市也建立了工人小組和团体，例如1874年在科尔多瓦工人組織合并为工人协会，并自称为第一国际的支部，⑧ 协会會員中还有大学的学生。

阿根廷工人运动的增长引起了僧侶——地主阶层的猛烈反击，革命組織經常遭到破坏，鎮压国际拥护者的手段是极端殘酷的。

阿根廷工人和大学生的协会与国际工人协会一样，在1876年終止了自己的存在。許多革命家——第一国际各支部會員——到拉丁美洲其他国家的无产阶级組織中繼續进行工作（在烏拉圭和其他国家）。

1879年，当印刷工人、泥水工人和麵包工人的一系列罢工之后，国际各支部旧有会员在阿根廷建立了革命团体“先鋒”，并出版“先鋒”報宣傳科学社会主义思想，无政府主义者在欧洲的活动也对阿根廷发生了影响，在阿根廷有无政府主义者的組織并且出版了“La Idea”報。

从1878年起，由德国移入阿根廷的侨民增加了，應該提及其中一些社会主义者的名字：

① 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第21宗，第82卷第15頁。

② J. oddone, Historia del socialismo Argentino, p. 119。

③ J. oddone, Historia del socialismo Argentino, p. 119。

④ 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第21宗，第151卷，第4—5頁。

⑤ 同上，这是講的法文版“資本論”

⑥ 同上第5頁。

⑦ 面布·捷基爾是法国人，第一国际积极活动家，1875年被阿根廷政府逮捕 (J. oddone, Historia del socialismo Argentino, p. 120)

⑧ 馬克思——列寧主義研究院中央檔案館第21宗第151卷第5頁。

⑨ J. oddone, Historia del socialismo Argentino, p. 120

工程师盖尔曼·拉利曼，奥哥斯多·科恩，弗里德里赫·维别尔，约加纳·沙菲尔，阿里哈·谬列尔。1882年1月德国社会主义者在布宜诺斯艾利斯建立了俱乐部（форвертс）^①。俱乐部通过自己的报纸“Vorwärts”宣传马克思和恩格斯的思想^②。他们在活动中依靠了本地工人小组和阿根廷进步的知识分子，在阿根廷社会党成立前的13年期间，“форвертс”俱乐部不仅团结了欧洲侨民，而且也团结了一批阿根廷的先进知识分子和工人。所以俱乐部在组织无产阶级运动方面也起着重大的作用，并积极指导了阿根廷无产阶级的罢工斗争^③，俱乐部的领导人——会长弗·维别尔，约·沙菲尔，盖·拉利曼——同欧洲社会主义者建立了通讯联系。这些革命者当中有很多人（如盖·拉利曼）都是讲西班牙语、写西班牙字的。1889年，第二国际的巴黎代表大会中，著名的德国革命家威廉·李卜克内西就是 форвертс俱乐部的代表^④，从第一次代表大会的报告中可以看出，阿根廷社会主义最老的活动家——亚力山大·皮列特也从阿根廷社会主义团体代表的身份参加了代表大会^⑤。

根据第二国际巴黎代表大会的决议，1890年1月在阿根廷建立了领导庆祝五一节的组织委员会，委员会的成员中包括有社会主义者霍斯·维尼格尔……“Vorwärts”报的主编：威廉·舒尔茨、奥格斯多·柯恩和马西尔·扎克尔^⑥。委员会发表了告劳动者宣言，号召在五月一日举行争取八小时工作日的示威游行。

3月30日召集了无产阶级各组织代表的扩大会议，参加这些组织的有阿根廷各民族的工人。会议决定号召首都工人庆祝五一节，建立共和国工人联盟，出版捍卫工人利益的报纸，要求国民会议颁布保护工人阶级的法案^⑦。

1890年5月1日在布宜诺斯艾利斯举行了第一次劳动者示威游行，参加工人有3000人^⑧。由于工人运动的增长，在“форвертс”俱乐部的领导下建立了阿根廷工人联合会（La Federacion de los Trabajadores de la Argentina）1890年12月开始发行报纸“El Obrero”。报纸的主编是孜孜不倦的马克思主义宣传家，盖·拉利曼。编辑部设在奥哥斯多·柯恩的家里。奥哥斯多·柯恩是工人联合会的组织者之一，也是以后的共产党第一批中央委员委员中的一个。工人联合会的名誉主席是卡尔洛斯·马乌里，他也是阿根廷的著名马克思主义者之一。“El Obrero”报积极地宣传了马克思主义，并进行了反对空想社会主义和无政府主义的斗争。1890年“El Obrero”报上的一篇论文写道：“我们是以无产阶级先锋队的身份参加阿根廷的政治活动的，这个先锋队与一般的被剥削群众不同，它是被伟大的现代科学社会主义学说鼓舞着的一个新阶级的核心。科学社会主义的原理是：唯物主义地理解历史和揭露

- ① J.Oddone. Historia del socialismo Argentino. 第121页。
- ② J.B.Justo. El socialismo Argentino, p.25; “Esbozo del P.C.de la Argentina”, Buenos Aires, 1947, pp. 9—10
- ③ J.B.Justo. El Socialismo Argentino, P.25
- ④ “Revista de Historia” (Buenos Aires) 1957, No 1, p.61.
- ⑤ “Congress International ouvries socialistes de Paris. Appel de la Commission d'organisation. Liste des délégués et des Association ouvries Resolutions” Paris, 1889, p.2,5.
- ⑥ J.Oddone. Historia del socialismo Argentino, P.123.
- ⑦ 同上第124—125页。
- ⑧ J.B.Justo. El Socialismo Argentino, p.25

資本主義的生產本質——剩余價值——這是我們不朽導師卡尔·馬克思的偉大發現……”①

阿根廷馬克思主義者進行了反對無政府主義的堅決鬥爭，無政府主義從80年代末就在國內獲得了廣泛的傳播。馬克思主義的報紙“*El Obrero*”經常刊登揭發巴枯寧主義者的材料，反對無政府主義在工人當中的散布。1891年5月1日“*El obrero*”報寫道：“對工人階級來說，無政府主義是可恥的”。②

雖然有無政府主義者的分裂活動，科學社會主義擁護者的人數仍然是增加了。1891年阿根廷馬克思主義者向第二國際布魯塞爾代表大會提出了關於阿根廷社會主義和工人運動的報告③。報告中指出阿根廷工人階級沒有權力和貧困的狀況，講到了對1890年五一示威遊行的殘酷鎮壓以及無政府主義在工人運動中的有害影響。報告中還說：不僅在布宜諾斯艾利斯而且在拉巴拉他、桑塔菲、明多斯和其他城市舉行秘密會議。該報告是由“阿根廷工人黨”首都臨時委員會全體委員簽署的，此外還有其他革命者奧哥斯多·柯恩和卡·馬烏里。④

“*El Obrero*”報和“*Vorwärts*”報是1882—1891年間在阿根廷宣傳馬克思主義僅有的報紙。從1894年4月7日起，馬克思主義者開始出版周刊“*La Vanguardia*”，它的標題是“科學社會主義的報紙，工人階級的衛士”⑤。從1896年6月29日起該周刊正式成為社會黨的機關刊物。此時，修正主義正在阿根廷社會主義者中間流傳，在工人組織和工會當中無政府主義和工團主義的影響很快就增長了。

參加創辦“*La Vanguardia*”周刊以及建立阿根廷社會黨的不僅有馬克思主義者（奧·柯恩、蓋·拉利曼、卡·馬烏里）而且還有改良主義者。雖然有着形形色色的機會主義者的反對，阿根廷馬克思主義者仍然開展了團結工人为革命而鬥爭的積極活動。

1896年6月28日—29日，社會黨舉行了成立代表大會。參加代表大會的約有200名代表，代表35個社會主義團體，工人組織和印刷工人，玻璃工人，機械工人，皮鞋工人，建築工人及其他工人的工會，代表大會的工作及其通過的“原則宣言”都反映了阿根廷無產階級的戰鬥性與組織性，表明馬克思主義思想在工人運動中的勝利。在“原則宣言”中談到用革命手段推翻資本主義制度的必要性，這個革命只能由“有組織的無產階級強力才能實現”。宣言中還表現了無產階級“奪取政權”的信心。⑥

阿根廷社會黨在初期，曾經為了保衛工人階級的切身利益而積極地進行鬥爭；爭取8小時工作日，假期支付工資，星期日休息，改善勞動條件等。阿根廷社會黨人在阿根廷和其他拉丁美洲國家傳播馬克思主義方面作了巨大的工作。1898年，“資本論”翻成了西班牙文，并在馬德里出版，這就使“資本論”傳到了拉丁美洲。⑦但是就在这時社會黨的許多領導人就散布了修正主義觀點，引導工人脫離政治鬥爭，在反對無政府主義的幌子下，社會黨領導

① C.M. “Revista de Historia” 1957, No 1, P.69.

② 同上第72頁

③ “Congress international ouvrier socialistes. Rapports”, Bruxelles. 1893, pp.103—105.

④ 同上，165頁，阿根廷此時還沒有工人黨，而只是阿根廷社會主義團體的代表們宣布將在1891年建立工人黨。

⑤ J.Oddone Historia del socialismo Argentino, P.221 (摘自文件)

⑥ “Declaracion de Principios” (J.Oddone. Historia del Socialismo Argentino, P.269)

⑦ “Esbozo de Historia del P.C. de la Argentina” Buenos Aires 1947, P.10.

者拒絕了革命的斗争手段，在1898年社会党的第二次代表大会上，就把建立无产阶级政权必要性的条文，从“原則宣言”中刪去了，社会党内部出現了以具奧哥斯多·柯恩，蓋·拉利曼，岡·穆列尔等人为首的左翼，他們进行了反对社会党領導者的修正主义方針的英勇斗争。阿根廷工人运动中革命分子和机会主义者进行了长期的尖銳斗争，这种斗争的結果，就是在1918年建立了阿根廷共产党。

x

x

x

在墨西哥，无产阶级的形成与工人运动的成长，是在比阿根廷更为复杂的条件下进行的。在阿根廷，工人的基本队伍是由欧洲的侨民組成，而墨西哥的无产阶级則主要是本地居民。墨西哥主要的工业部門——銀矿、金矿中工作的是印第安人。但这些企业却属于欧洲人。矿工的經濟与政治状况但很痛苦的。他們为了极少的工資，一昼夜要工作14—16小时。印第安人与一部分迈其斯人也从事农业与铁路建筑中的繁重劳动。在80—90年代，英國資本家正加紧在墨西哥修建铁路，1877年仅有800公里，1890年有9000多公里，而19世紀末就达到了15000公里。●

在紡織、食品这些主要的輕工业部門中，无产阶级是由不同民族組成，最繁重的工作由印第安人負担，熟炼工人則是侨民，其中主要是英国人和北美人。外国資本占着統治地位，为了榨取最高的利潤，无情地剥削着本地居民，并且保存着封建殘余。墨西哥无产阶级的政治地位与劳动条件比阿根廷的工人还要恶劣。

60年代，当清除了工人組織中的空想社会主义并在接近第一国际的协会中展开科学共产主义思想的宣傳后，社会主义思想才在墨西哥傳播开来。然而，在許多工人和知識分子中，不管是墨西哥人还是欧美侨民，却还没有彻底的科学世界观，多半是空想社会主义，无政府主义，馬克思主義的混合物。

關於馬克思建立第一国际的消息，正如著名的墨西哥革命家 M·D·拉米列斯所說：“在墨西哥工人当中引起了振奋。”① 60年代建立起来的紡織、泥水、制鞋、碼头、印刷等工人协会組織，开始发展自己的队伍，但人数仍然不多。空想社会主义者罗多卡那基，无政府主义者波兰人格斯克夫斯基以及傑出的第一国际拥护者，墨西哥人圣奇亚格·維里揚努埃②，弗兰西斯、薩拉克斯都在这些組織中进行宣傳。1869年末，維里揚努埃同其他社会主义者散发了1866年日内瓦代表大会通过的国际工人协会章程的小冊子③

1870年1月10日，在維里揚努埃領導下，将各协会組織统一成为“劳工組織中心”，同年9月改名为“墨西哥工人大团体”。(El Gran Circulo de Obreros de Mexico)④ 这是墨西哥馬克思主义者建立的第一个工人組織，按照拉摩斯·彼得累斯的說法，就是“开始具有社会意义”⑤

● M.Romero. Cofee and India—Rubber culture in Mexcio. New York 1898. pp.220—224.

● M.D. RaMirez. Указ соч 第30—32頁

● 維里揚努埃是“El Socialista”报的編輯，1872年末逝世。

④ M.D. RaMirez Указ, соч, 第37頁

⑤ 同 上

⑥ R.R. predueza. Указ соч 第410頁

1871年7月9日，“墨西哥工人大团体”的機關報“El Socialista”周刊出版了第一期，提出其任务乃是“捍卫工人阶级的权力和利益。”該報坚持了第一国际和巴黎公社的思想，巴黎公社英勇的榜样在墨西哥无产阶级的心目中引起了热烈的反响，“墨西哥工人大团体”和它的報紙“El Socialista”与第一国际的领导者有着联系。許多直接和間接的材料都表明了这一点，例如1872年2月5日“El Socialista”发表的一則消息中說：“根据最近从英国倫敦收到的来信，12月23日（1871年——著者）马克思主持召开了国际总委员会。会上談到了国际工人协会在法国，比利时，奥地利，美国和墨兩哥取得的成就。”①

墨西哥的馬克思主义者，也同第一国际美国支部保持着联系。例如1872年9月12号維廉·瓦斯特由紐約寄給“墨西哥工人大团体”主席的一封信中談到第一国际在欧洲的困难处境。瓦斯特写道：这些困难“由于马克思和他的助手們的領導，在所有社会主义者：德国人、英国人，比利时人，法国人，意大利人，美国人和墨西哥人的支持贊助之下，被克服了。”瓦斯特主張：墨西哥社会主义者与第一国际加强联系，他在信中写道：“按照我的意見，墨西哥應該派一代表參加紐約支部的討論和議決工作”② 瓦斯特写道：“这位代表要常駐在紐約，必須是第一国际的會員……”最后瓦斯特要求在墨西哥工人大团体的機關報——“El Socialista”上发表他的那些揭露馬克思主义敌人的材料。

墨西哥馬克思历史学者拉摩斯·彼得累斯証明了：1874—1875年墨西哥支部与紐約总委员会的联系，他写道：“墨西哥代表參加了紐約总委员会，工人領袖胡安·捷·馬塔·利維爾是马克思在墨西哥的代表。”③

1874年左右，在墨西哥工人运动中开展了馬克思主义与无政府主义派別之間的激烈斗争。无政府主义在工人組織与工人報刊中的影响加强了。馬克思主义者以維里揚努埃的战友弗兰西斯·薩拉瓦斯特，阿列亨德尔·埃列尔为首，在迫害和攻訐之下，进行了反对巴枯宁支持者的英勇斗争，捍卫了科学共产主义思想。

1878年7月4日，墨西哥建立了第一个工人政党，它在1879年拥有17个不大的“政治中心”，社会主义者們出版了坚持馬克思主义原則的報紙：“La Revolucion social”，在該報的一期中，曾經闡述了真假社会主义者之間的区别，它指出：“共产主义者称之为党员的人与那些不承認无产阶级組織自己政党的人有严格的区别。”④

1881年，墨西哥的社会主义政党被破坏了，它的一个領導者，薩拉克斯特被捕，在墨西哥开始了一个狄亚士（1876—1910）血腥独裁的黑暗时代。（工人运动的发展停頓了許多年。但这并沒有使報刊出版受到禁止，因此某些合法宣传革命思想的可能性还是保留下来了。）例如：“El Socialista”仍然繼續出版。虽然这个報紙深受无政府主义的影响，但仍常常刊載馬克思主义的文章，1888年7月10日，就刊登了“共产党宣言”。这是第一次用西班牙文在墨西哥登載这一馬克思主义的著名文献。⑤

① M.P.Ramirez ykaz,Coy,第49頁

② 同上第50頁

③ R.R.Pedrueza, ykaz Coy 第410頁

④ 同上註第411頁

⑤ A. L. Apricio, El movimiento obrero en Mexico, Mexico, 1952.第118—120頁

90年代末期：墨西哥工人运动又开始了某些活跃，无产阶级的罢工斗争加强了。纺织工人，铁路工人，五金工人积极地起来捍卫自己的切身利益。1893年，特拉斯卡拉州的“圣·曼努里”铁工厂的工人举行了大罢工[●] 罢工工人要求改善劳动条件，缩短工作日，无产阶级的报纸“La Communa”和“La Huelga”（罢工者）。在“全世界无产者，联合起来！”的标题下出版，号召罢工工人为缩短工作日，改善生活和劳动条件，争取劳动人民的言论自由，消灭贫困，消灭政府的专横而进行英勇的斗争。革命者不顾镇压迫害，在同无政府主义和机会主义分子进行的激烈斗争中向工人灌输了马克思主义思想，第一国际在墨西哥散播的核心力量并没有消声匿迹。二十世纪初马克思主义在墨西哥工人中间，有了更广泛的传播基础。

× × ×

巴西在1888年以前，还存在着黑奴制度。300年来，从非洲运进来的黑人在巴西的民族形成当中起了重大的作用。生产咖啡，棉花，甘蔗的大种植场，主要是采用黑奴劳动。但是，在19世纪后半叶，当巴西加入世界贸易以后，资本主义开始破坏黑奴制，建立起垄断寡头制。纺织品和机器的生产增长起来了。增长着的资本主义生产关系，很快地排挤了黑奴制。1888年5月13日巴西废除了黑奴制，第二年君主制度也跨台了。这就为资本主义的发展开阔了广闊的道路，资本主义关系在圣·保罗州发展的尤其迅速，这里在黑奴制废除以前很久就不大采用黑奴劳动了。

1872年这个州大约有837400居民，而到了19世纪末期就达到了180万人。增加的居民主要是欧洲移民。从1827到1902年，来到圣·保罗州的欧洲人：意大利人，葡萄牙人，西班牙人，德国人，俄国人等就有1075000人[●] 巴西港口圣多斯变成了巨大的对外贸易中心，大量的咖啡从这里出口，1876年巴西输出3000万公斤咖啡，而1887年即达到15000万公斤。从1890年该州咖啡种植厂的数目增加了一倍。

在巴西经济中，增长最快的是植棉业，从1867年到1876年，巴西每年输出700—800万包棉花。纺织工业也发展起来了，1903年已经有143个纺织工厂。下列诸州的纺织工厂，数目尤其多：米纳斯·吉拉斯州有37个，里约热内卢州有29个，圣保罗州有18个。

其他如糖酒业，植烟业也有都有迅速的发展，70—90年代铁路建设也有所发展。1866年巴西总共只有513公里铁路，1880年约有3500公里，而到1889年就达到了9600公里。[●]

在纺织工厂及其他部门工作的工人也增加了，90年代末期，全国共有工业无产阶级12万人，他们大多数结合成各种工会和互助团体，但这仅是无产阶级组织的最初阶段，巴西的工人阶级是很落后的，大多数都是文盲，因此社会主义思想在他们中间传播的非常慢。在巴西，社会主义思想只是为那些革命知识分子，大学生所掌握，他们克服了禁止与迫害的困难，利用报章，传单和口头宣传，把社会主义思想灌输给工人。这些活动为70年代初期建立第一个思想上倾向于第一国际的秘密工人组织打下了基础。

-
- V. Alba, Le Mouvement ouvrier en Amerique Latine, paris, 1953 第110頁
 - (The Satafe of Sao-paulo, Statistics, and general information) Sao-paulo, 1904 年第6頁。
 - J.P. Calogueras, Hormacao Historica do Brasil Sao-paulo 1938年第325, 356頁

第一国际西班牙支部主席弗兰西斯·摩拉在1871年6月5日給倫敦总委员会的信中報告了關於建立葡萄牙支部的問題，他認為葡萄牙建立了国际工人联合会支部，“同样能够在与葡萄牙有着密切联系和共同語言的巴西做到这一点”摩拉写道：“只要注意到最近时期在布宜諾斯——艾利斯，蒙得維得亚，瓦里帕拉伊索等地建立第一国际支部的可能性，我們就能够把这些支持北美国际的地方协会組織起来，就能夠在很短期间內进行社会主义革命，推翻衰朽的腐敗的現代社会，建立劳动人民的新社会。”④

70—80年代，摆在巴西革命运动面前的主要任务是廢除黑奴制和君主制度，这种資产阶级的民主性質，要求團結广大居民阶层。⑤

90年代、当无产阶级和它的組織数目增加、国家从奴隶制，君主政体下解放出来的时候，社会主义思想便在劳动者与先进的知識分子当中广泛地傳播开来。

1892年在里約热內卢举行了第一次工人代表大会，大会提出了建立工人政党的企图；几乎是同时，在圣多斯港口組織了第一个馬克思主義小組——“社会主义中心”。它第一次在圣多斯和圣保罗組織了五一示威游行。⑥

1896年巴西已經有一些小組在工人当中宣傳科学社会主义思想，其中最大的一个就是圣保罗的“社会主义中心”小組。1896年开始出版工人報紙“O Socialista”，它的标题是“全世界无产者，联合起来！”⑦这是巴西第一个促进科学社会主义思想和马克思恩格斯著作傳播的報紙。

但是，由于巴西工业的半手工业性質，广大工人羣众，还不能理解馬克思主義。无政府主义和无政府工团主义成了巴西工人运动中的主要派別，加之19世紀末期，第二国际沒有进行反对无政府主义的坚决斗争，越来越陷入机会主义泥坑，这給国际工人运动——包括巴西和拉丁美洲的革命工人运动带来了严重的損害。70年代在阿根廷，由于第一国际的有益影响，工人运动开始发展，在宣傳馬克思主義方面也迅速取得了很大成就。但在巴西，馬克思主義在工人当中的傳播却比較迟。在国际資产阶级加强了对无产阶级組織进攻的情况下。第二国际，实际上并沒有起到作为一个领导工人阶级进行革命斗争的国际中心的作用。尽管有这么多困难，但是在巴西工人运动中，仍然存在着馬克思主义思想。

× × ×

1848年革命以后，社会主义思想隨着欧洲侨民的移入开始傳到了智利。1845年圣地牙哥的摩列里亚和瓦拉捷斯書店就暢銷着馬克思的“哲学的貧困”⑧。智利最早的著名的社会主义者：路易斯·A·奥列和弗兰西斯·比里卜，还在60年代便通曉了“共产党宣言”和其他一些馬克思、恩格斯的著作。智利是通过布宜諾斯艾利斯与欧洲进行联系的，所以第一国际阿根廷支部的建立与活动也影响到智利工人运动。

七十年代，智利資本主义的发展和无产阶级的成长都比較迅速。⑨但應該指出：

④ 联共中央馬克思列宁主义研究院中央檔案館第二宗，第200卷，第3頁

⑤ H. Nabuco. O Abolicionismo. São-paulo. 1938

⑥ (A Classe operaria) (Rio de Janeiro), 1952年4月5日。

⑦ 同 上

⑧ H.R. Necochea. Historia del movimiento obrero en Chile. Santiago. 1956, 第146頁

⑨ C.M.L.E. Recabarren. Ricos y pobres, Santiago. 1910. p.5

社会主义性质的无产阶级组织还是在比较迟的时期才产生。

智利在1896年创立了“社会劳工中心”，出版了“人民之声”报(El Grito del puebl0)。该报的一篇文章“社会主义在智利”指出：“解放的社会主义思想在阿根廷无产阶级中流传开来以后，进入了智利，并且有了良好的开端。”①

当时，除“社会劳工中心”外，还有“工人友谊联盟”(“Agrupacion Fraternal obrera”)，其领导者是路易斯·奥列。他是智利最早坚持社会主义思想的马克思主义者。他在给朋友达维都·阿可斯塔的信中曾把马克思的理论比喻为锋利的大铁锤，奥列在智利劳动人民中间积极进行了马克思主义宣传。例如，人所共知，他在1897年作了“社会主义和宗教”“社会主义和军国主义”“罢工”等等公开演讲。奥列也是1897年10月将两个组织——“工人友谊联盟”和“社会劳工中心”——合并为统一的“社会主义同盟”(Union Socialista)的倡导人之一。同盟出版了马克思主义报纸“El Proletario”同年10月17日的“El Proletario”报上写道：“社会主义同盟乃是以宣传和传播科学社会主义思想为基本目的的组织，并以此奠定建党之基础。”② 社会主义同盟纲领提到：他们将在智利建立社会主义而斗争。

1897年12月在奥列主持之下，召开了社会党成立大会，参加大会的代表有148人。大会通过了在社会主义同盟基础上建党和出版新报纸“锤子”(El Martillo)——党的政治宣传机关报的决议。③ 社会党和它以前的工人组织一样，都是人数不多和不巩固的组织。他们不得不同多数敌人进行斗争，尤其是无政府主义者，他们分裂工人运动，破坏马克思主义者的活动。这个智利的第一个社会党存在的并不久。1901年，社会主义团体内的左派分子联合起来在法尔巴来索建立了民主社会党。年轻的印刷工人——路易斯·埃米利俄·列卡巴尔林在该党的组织与活动中起了积极的作用。他很快成为南美洲科学共产主义的坚定不移的宣传家。

× × ×

19世纪最后30年代，乌拉圭也建立了拥护第一国际原则的劳工组织。据巴枯宁主义“同盟”中一个A·胡安涅斯1872年4月在蒙得维的亚的供述：他在工人中寻求支持的企图彻底失败了，因为第一国际的拥护者在当时有着巨大的影响。胡安涅斯在给他的墨西哥城的一个伙伴的信中写道：从这次游历中，“…我失望地回来了，只是在那些小面包师中我才遇到了比较好的对待…”④

关于乌拉圭劳工运动的资料，我们掌握的并不多。然而仅就这些所掌握的资料，我们完全可以证明，乌拉圭遵循马克思主义原则的工人组织不断发展的无可置疑的事实。阿根廷的工人运动给乌拉圭以很大的影响，我们知道，阿根廷是拉丁美洲各国在研究探讨马克思主义时期的主要传播中心。

乌拉圭建立第一个工会联盟组织是在1875年，当时产生了“工人联合会”(Federacion

① 中央劳动研究所。H.R. Necochea, 命令壹编第228页

② 同上第228, 229页。

③ 同上第234—235页

④ C.M.D. Ramirez, Указ. 第50--51页

obrera)但很快就瓦解了。只是在1885年才出現了巨大的工会組織——烏拉圭劳工地方聯盟(*Federacion obrera local Urugnaya*)。早期的罢工与五一示威遊行，都与它有着联系。^①

1895年，烏拉圭开始出版工人報紙：“*El Detensor del obrera*”（“劳动人民保卫者”），在它下面建立了“社会研究中心”，相当广泛地宣傳馬克思主義。这个社会主义小組乃是1904年形成的巨大的社会主义团体“卡尔·馬克思中心”(*El Cenfro de Carlos Marx*)的前身。

× × ×

在古巴，工人运动受着美国工人运动的很大影响。國內战争时期(1868—1878)古巴煙草工人，为了躲避反动派的迫害，逃到了美国。十年以后，國內流血战争結束了，他們才又回到祖国。^② 80—90年代哈瓦那建立了近30个工会，如煙草工会，碼头工会，建筑工会等。在辛菲格斯有16个工会，約2000會員，馬坦薩斯有10个工会。^③ 1883年几百个住在紐約的古巴工人，参加了追悼卡尔·馬克思的羣众大会。古巴革命者霍斯·馬尔梯在專門記述这次羣众大会的通訊中写道：“国际是馬克思亲手創造的事业，所以全世界人民都紀念他，卡尔馬克思深諳地研究了建立新世界的道路，他喚醒了沉睡的人們，教导他們怎样推翻腐朽的基础，建立新的世界。”馬尔梯繼續写道：“在紐約羣众大会的決議上，馬克思被称为世界劳动人民最高尚的英雄和最偉大的思想家。”^④ 霍斯·馬尔梯的文章和通訊在古巴得到广泛的傳播。

1890年1月在哈瓦那举行了地方勞工代表大会，約有1000名古巴工会代表出席了这次大会，会上討論了爭取独立斗争的問題和无产阶级从剥削的枷鎖下求得解放的問題。代表大会的主要政治決議中写道：“代表大会認為：工人阶级不掌握革命的社会主义思想，就不能獲得解放。代表大会希望古巴劳动人民研究和拥护这种思想。”^⑤ 代表大会被警察驅散，它的領袖馬克西姆·菲兰捷斯，艾都阿尔都·岡薩列斯，拉蒙·維爾亚明等都被捕了。

热情的革命者卡洛斯·巴林諾(1848—1926)是这个时期古巴卓越的馬克思主義代表者之一。在他的领导下，哈瓦那創立了工人团体^⑥。这是一个不大的，宣傳科学社会主义思想和号召劳动人民进行革命斗争爭取古巴独立的社会主义小組。它的組員在反对西班牙殖民主义統治和美帝国主义者的干涉中(美帝国主义者企图鎮压古巴人民运动并将古巴变为自己的殖民地)充分地支持了小資產阶级的“古巴革命党”。

在反对美国的扩張計劃中，革命党的領袖霍斯·馬尔梯和社会主义思想的宣傳家切赫拉，巴林諾是亲密的朋友和同志。巴林諾和馬尔悌一样，是爭取祖国自由的热烈战士，古巴人民社会党总書記布拉斯·罗加在評价巴林諾的革命活动时写道：“在巴林諾的身上，我們

① C.M. Rama, *Ensayo de sociología Uruguaya*, Montevideo, 1957, pp. 126—128

② C.M. R. Calderio, *Inicios del Movimiento obrero en Cuba. "Primer congreso nacional de Historia"* T.II. La Habana, 1943. pp. 190—193.

③ J.B. Justo, *Teoría y práctica de la Historia*, pp. 365—366.

④ J. Martí, *Obras Completas*, Vol. I. La Habana, 1953. pp. 1517, 1518

⑤ R Calderoi, укаz, соч; 190頁。

⑥ C. Balino, *Verdades del Socialismo*, La Habana, 1941, p. 4,

看到了一个争取古巴独立的先行者和战士，无产阶级革命政党的宣传家和奠基人的形象。”①

90年代修正主义者在国内猖狂活动时，巴林諾仍然是古巴最彻底的马克思主义者②。这时，他领导着古巴的社会主义团体。数十年以后，他又成为古巴共产党的组织者之一。

× × ×

19世纪，拉丁美洲无产阶级马克思主义组织和革命团体存在与活动的事实，以及第一国际时期，马克思主义在这些国家的工人和社会主义报刊中的传播，完全证明了资产阶级历史伪造者那种拉丁美洲共产主义思想似乎只是在俄国十月革命以后“由布尔什维克和赤色煽动分子”带进来的论调，是毫无根据的。

历史的事实是：19世纪中期产生的不朽的科学社会主义思想，在70年代便传到了拉丁美洲，并在先进的工人和知识分子中得到了传播。

最早在拉丁美洲传播马克思主义的是那些忘我的宣传家，第一国际的拥护者，是欧洲人和拉丁美洲人。科学共产主义的奠基人马克思和恩格斯本人和拉丁美洲无产阶级的先进代表——维尔马·弗列沙及其他——有着联系，并且通过文章著作，意见忠告来帮助他们。按照恩格斯的说法：马克思“对于新旧两大陆的无产阶级来说，都是经常受人请教和有求必应的顾问哩。”③这句话具有极其深刻重要的意义。伟大的马克思主义思想唤醒了拉丁美洲工人，团结了他们，培育了他们的无产阶级团结的感情，号召他们向剥削者进行斗争。

在研究了马克思主义的传播和拉丁美洲无产阶级最初组织与斗争的历史以后，我们就可以理解：为什么在20世纪初期，拉丁美洲能够出现象智利的J·E·列卡巴林，阿根廷的奥哥斯多·柯恩罗多里福·基奥里基和维克多·柯多维里亚，古巴的卡罗斯·巴林諾，秘鲁的马利阿切基及其他许多这样著名的无产阶级政治斗争的组织者和马列主义的热烈宣传家了。

马克思主义在拉丁美洲的出现与传播同其他资本主义国家一样是必然的现象。作为国际无产阶级思想体系的马克思主义在拉丁美洲有着悠久的历史。这段历史开始于拉丁美洲第一批工人组织出现以及马克思、恩格斯根据不朽的，为人类指出光明的共产主义前景（马克思语）的国际主义原则在欧洲建立起来的无产阶级国际组织——第一国际。

（译者注明：本文开始有一段文字叙述资产阶级历史学者们对拉丁美洲工人运动的抹煞与歪曲，因考虑与正文关系不大，故在译时将此段删去）

（夏仲勉，李世洞，赖元晋译自历史问题59年第一期）

① C.Balino,Verdades del socialismo,la Hakona,1941.P.3.

② 同上第14页。

③ 马恩文选第二卷中文版354页。